



南京制定全国首部明确律师社会责任的地方性法规

“倡导每名律师每年参与不少于五十个小时的公益法律服务”“鼓励和支持律师参与生态环境和资源保护、英雄烈士保护等领域的公益诉讼”……18日，南京市第十七届人大常委会第十一次会议召开，听取了南京市政府关于提请审议《南京市律师社会责任与执业保障条例（草案）》

（以下简称《条例（草案）》）议案的说明。

这标志着该《条例（草案）》作为全国首部明确律师社会责任的地方性法规已进入一审。

截至2024年3月底，南京共有549家律师事务所、律师会员13300余名，南京市律师担任法律顾问服务各级党委

政府及机关部门近1100家，服务企事业单位近15000家。

律师队伍在服务优化营商环境、保障民生福祉、参与社会治理等工作中发挥了专业优势和职能作用，但在履行社会责任过程中也存在一些问题。

南京市司法局局长李大海介绍，有些律师履行社会责任主动性不强，少数律师服务的

形式大于内容。

作为创制性立法，《条例（草案）》针对律师社会责任的范围以及履行方式、律师执业中遇到的各类问题以及相应的保障措施等重点问题进行了制度设计。

例如，《条例（草案）》拟专设“社会责任”一章，从履职要求、国家机关法律服务、

公共法律服务、法律援助、法治宣传、企业合规等多方面，对律师的社会责任进行细化，拟鼓励、支持律师参与公益诉讼、政法网格服务、矛盾预防调解、公益活动等。

南京市律师协会会长刘伟认为，《条例（草案）》划定了律师的社会责任清单，也给出了执业保障的法律护身符。

中国一季度银行结售汇逆差 248 亿美元

中国国家外汇管理局18日发布数据称，按美元计值，2024年3月，银行结汇1840亿美元，售汇2007亿美元。1至3月，银行累计结汇5422亿美元，累计售汇5670亿美元，结售汇逆差248亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，今年

以来，外部环境依然复杂多变，中国经济持续回升向好。外汇市场运行展现出较强韧性，跨境资金流动总体均衡，市场预期和交易保持理性有序。

她指出，一季度，银行代客涉外收支总体呈现顺差。其中，1至2月跨境资金表现为净流入；3月转为净流出，存

在季节性等因素影响，特别是春节后外贸企业开工生产、集中采购原材料，进口支付需求上升带动跨境支出增多，待产品出口销售后，未来相关跨境收入将会增加。此外，结汇率和售汇率均表现为稳中有降，企业结售汇意愿保持理性。

王春英称，近年来，境内

主体逐步适应人民币汇率双向波动，汇率预期更加平稳，主要根据实际需求开展结售汇，外汇交易的理性程度明显提升。

她还提到，外汇衍生品交易规模持续增长，市场经营主体汇率风险中性意识持续增强。一季度，企业利用远期、

掉期、期权等外汇衍生产品管理汇率风险的规模合计3958亿美元，同比增长23%；企业套保比率为28.1%，较2023年同期上升3.2个百分点。前两个月汇率避险“首办户”企业超过5000家。

央行：一季度人民币贷款增加 9.46 万亿元

12日，央行发布2024年3月金融统计数据报告。具体如下：

一、广义货币增长8.3%
3月末，广义货币（M2）余额304.8万亿元，同比增长8.3%。狭义货币（M1）余额68.58万亿元，同比增长1.1%。流通中货币（M0）余额11.72万亿元，同比增长11%。一季度净投放现金3766亿元。

二、一季度人民币贷款增加9.46万亿元

3月末，本外币贷款余额251.81万亿元，同比增长9.2%。月末人民币贷款余额247.05万亿元，同比增长9.6%。

三、一季度人民币存款增加11.24万亿元

一季度人民币存款增加11.24万亿元。其中，住户存

款增加8.56万亿元，非金融企业存款增加2225亿元，财政性存款减少2855亿元，非银行业金融机构存款增加1.56万亿元。

四、3月份银行间人民币市场同业拆借月加权平均利率为1.88%，质押式债券回购月加权平均利率为1.91%

3月份同业拆借加权平均利率为1.88%，分别比上月和

上年同期高0.03个和0.18个百分点。质押式回购加权平均利率为1.91%，分别比上月和上年同期高0.02个和0.06个百分点。

五、国家外汇储备余额3.25万亿美元

3月末，国家外汇储备余额为3.25万亿美元。3月末，人民币汇率为1美元兑7.0950元人民币。

六、一季度经常项下跨境人民币结算金额为3.72万亿元，直接投资跨境人民币结算金额为1.97万亿元

一季度，经常项下跨境人民币结算金额为3.72万亿元，其中货物贸易、服务贸易及其他经常项目分别为2.9万亿元、0.82万亿元；直接投资跨境人民币结算金额为1.97万亿元。